

# 老城区有了新内涵

## 兴安盟开展 三地联动五城同创 纪实

□慧敏 敏纳 武颖杰



一抹落日余辉中的水景公园婚庆礼仪教堂。

马路整洁干净了、卫生死角不见了、休闲场所增加了、车辆停放有序了。如今,行走在乌兰浩特市区街头,细心的人们定会发现,这里正在悄然发生着蜕变,而这些细节上的大变化,无不向外界讲述着一座城市的文明与进步。

2016年,为探索加快新型城镇化进程、推动城乡统筹发展的新路,兴安盟委、行署创造性地开展了三地联动五城同创工作,在乌兰浩特市、阿尔山市和科右前旗三地联动,创建全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家食品安全城市和国家生态文明建设示范市(县)。

文明城市是国内外城市综合类评比中的最高荣誉,也是最具价值的城市品牌;卫生城和食品安全城这两项都关乎民生福祉,也是一个城市综合品位的体现;创建园林城和生态城是因为兴安盟良好的生态环境既是最大的优势又是最亮丽的名片。兴安盟委书记、盟三地联动五城同创工作领导小组组长张恩惠说,目前,乌兰浩特市、阿尔山市、科右前旗对照创城标准,盯紧抓实关键环节,本着抓五城同创就是抓民生改善,在半年时间里,让百姓的幸福指数和生活质量同步攀升。

### 全面打响创城攻坚战

三地联动五城同创,是一项综合性、系统性很强的工作,覆盖范围广、涉及内容多。在工作推进中,乌兰浩特市、阿尔山市、科右前旗准确把握要求,对照创城标准,明确目标、理清关系、盯紧抓实关键环节,扎扎实实把这项工作推进深入。

乌兰浩特市强化专项推进组和包联单位、街道办事处、共建小区的主体责任,发挥沟通协调、带动引领作用。采用三审制,对创建全国文明城市测评体系的7项118个工作指标,以及全区未成年人测评体系的5项23个指标逐个进行梳理,对283个考察点逐个进行模拟考察20余次,并按照国家卫生城创建标准及要求,采取拉练检查的方式进行自查,保证各项迎检任务不丢项、不落项。

与此同时,乌兰浩特市还硬化改造16条主次街路,修复主城区主次街路30余条,新建压缩中转站、增加机扫车,捡拾白色垃圾、清理碎石杂草、擦洗果皮箱、栽植树木,进一步理顺食品安全管理体制,增批检测经费,增添快检设备,执行食用农产品准入制度和进货查验一票通制度,量化分级餐饮单位管理,开通微信公众号,创建食品药品安全示范街,委托国家环境科学研究院编制乌兰浩特市生态文明建设示范区创建规划和乡镇创建规划,完成了《国家生态文明建设示范市(县)指标》自评。

科右前旗在推进五城同创过程中坚持问题导向,以开展包联共建工作为抓手,层层落实责任,举全旗之力,集全旗之智,全面打响创城攻坚战。坚持安排部署与督导检查相结合,制定五城同创年度重点任务推进表、工作进度表,实行挂图作战,按表推进,硬件建设与软件提升相结合。

在硬件建设方面,科右前旗实施了归流河生态治理与景观工程、园林绿化工程、市政道路综合工程、市政给水基础设施建设工程、续建泰宁街中心公园工程。软件建设方面,实施了提升市民文明素质工程,开展街区环境卫生整治,推行食品安全网格化监管,开发了食品安全智慧化监管软件,食品药品移动执法办公、农家宴报备指导平台软件和食用农产品溯源体系已投入运行,构建了无缝覆盖、职责明晰、分级管理、高效运转的食品安全监管网格体系。同时,还大力推进道德模范推选工作,广泛开展我们的节日主题活动和全民健身活动月活动,举办群众广场舞大赛、全旗农牧职工排球赛等文体活动,丰富广大群众业余文化生活。



包联单位帮助小区铲雪



乌兰浩特一中志愿者在行动。

### 共建共享美好家园

三地联动五城同创号角在兴安大地吹响后,作为兴安盟教育一面旗帜的乌兰浩特一中也责无旁贷,在创城实践中从学校实际出发,以校本课程为载体,把五城同创理念植入课堂,开展法律在我身边、创城在我身边大型法治宣传教育主题演讲比赛,召开丰富多彩的主题班会,引导广大学生以主人翁的姿态积极投身于五城同创当中。

学校调动学生,让学生动起来,学生牵动家长,让家长动起来,家长触动邻里,让兴安盟人民动起来。乌兰浩特一中打造的联动创城体系只是我们工作的一个缩影。兴安盟委副书记、政法委书记、盟三地联动五城同创工作领导小组常务副组长刘子强说,几个月来,全盟上下积极努力,各级创城机构做了大量工作,不断扩大宣传面,提高群众对创城工作的知晓率、参与率,有力地推动了兴安盟三地联动五城同创向纵深发展,取得了阶段性成果。

为充分调动群众参与创建活动的积极性和创造性,培养小区居民文明卫生、爱护环境的良好习惯,营造全民参与、全民同创、全民共享的浓厚氛围,阿尔山市各包联单位通过对居民进行走访活动,为居民发放健康知识、《全民参与五城同创,携手共建美好家园》宣传单1500余份,同时征求居民对创建工作的反馈意见,使居民充分了解五城同创的重大意义,了解居民的生活情况及目前需要解决的困难问题,让全民参与到创城中来,并为下一步更有针对性开展创建工作打下了基础;为提高小区居民自身保持环境卫生意识,改善居民居住环境,各包联单位在小区楼道内张贴宣传环保内容的单元贴,在社区制作五城同创宣传展板,在饭店门框上方制作五城同创相关内容的电子字幕,帮助居民树立环保意识。

科右前旗也把调动群众的积极性作为一项基础性工作,广泛运用社会宣传、新闻宣传、主题教育活动等多种形式,动员社会组织力量积极参与创建,营造出人人动员、人人参与、人人受益的浓厚氛围。加大社会宣传力度,在旗政府所在地主要街道、路口、教育园区、广场、小区等人口聚集区共设立各类创建宣传展板800多块、发放宣传单5万余份,召开各级动员会、协调推进会20余次。扩大新闻宣传渠道,建立报社、电视台等各大传统媒体与网络、微信等新兴媒体的信息联动机制,在旗级媒体上开设专栏,在盟级媒体上刊发专刊。截至目前,已在各类媒体上刊发创城稿件200多篇,大力宣传创城工作成果。开展五城同创进机关、进社区、进校园、进企业等系列主题活动,将宣传发动工作落实到各个领域、各个环节、各个群体。

三地联动五城同创是不断扩大兴安盟知名度和影响力,提升地区软实力的重大决策部署,是实施十项工程的科学路径和先导工程,关乎全盟长远发展和民生改善,也是当前和今后一个时期全盟工作的重中之重。兴安盟盟委委员、宣传部长、盟三地联动五城同创工作领导小组副组长、盟创城办主任刘剑夕说,兴安盟将继续以十项工程为总抓手,力争通过两到三年的集中攻坚,使各项事业都有一个明显改观,以实实在在的创建成果,向自治区70年大庆献礼。

### 机关社区手牵手办实事

感受城市文明,享受了特别温暖住的小区也有了很大的变化,更温馨更舒适了。不少科右前旗科尔沁镇泰宁社区居民说,自从五城同创工作开展以后,在包联单位科右前旗检察院的帮助下,小区里乱停乱占现象少了,楼道里原本满目疮痍的牛皮癣不见了,取而代之的是小区宣传走廊挂满了以携手五城同创,放飞文明翅膀为主题的字画。

自兴安盟提出包联共建机制,将各机关单位与各个社区结对共建以来,科右前旗组织18个旗直单位和8个驻旗的盟直机关、企事业单位、中直垂直管理部门、武警部队,包联4个社区26个小区。目前已投入资金47万多元,购进垃圾箱、路障石球,制作宣传牌和条幅,安装健身器材、监控设备,共出动2500余人次,清扫24个小区。同时,各包联单位还和社区联合开展五城同创全民参与主题系列文艺活动,努力打造文明向上、环境优美、和谐幸福的现代城镇。

在乌兰浩特市,各级包联单位也积极组织深入包联小区。胜利街道办事处在兴安盟安监局、职业技术学院、乌兰浩特市委宣传部等10余家包联单位及工作人员的积极配合下开展环境卫生整治行动,对辖区78个小区进行了全面彻底清理;和平街道办事处突出重点,集中整治清理南滨河小区内小市场,改善小区居民的出行及居住环境,城郊办事处组织辖区5支五城同创志愿者服务队,500余人走进社区,与包联单位一起开展了为期一个月的清理小广告和牛皮癣专项整治活动;五一街道办事处强化三结合,即日常保洁与集中整治相结合,清理与管理相结合,动员宣传与严厉处罚相结合,环境整治显实效。

干净整洁的市容市貌是一座城市最直接的名片,作为知名旅游城市,优美的城市环境对阿尔山来说更是显得十分重要。为此,阿尔山市各包联单位对辖区环境卫生实行日查,安排专人负责一片区域,细化分工,加强责任区管理,清除小区内的卫生死角,建立了环境卫生整治长效机制。同时,各包联单位还开展了居民楼道清理粉刷行动,对楼道内小广告进行清理,清洗了居民楼道门窗和楼梯扶手。如今,经清理后,各小区乱贴乱画、环境卫生差等现象有了彻底改观,让这座童话小城焕然一新。



道路景观和平鸽。



环境优美的工业园区。



如花的阿尔山市。



改造后宽阔的机场路。

本版图片均由兴安盟创城办提供